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LE BIOTECNOLOGIE NELL’IMMAGINARIO DEGLI ITALIANI

La maggioranza 
degli italiani ha già 
sentito parlare di 
biotecnologie

Lei ha mai sentito parlare di 
biotecnologie?

Sì No

87%

13%
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 67%

Salute

 56%

Agricoltura

 46%

Industria

 34%

Ambiente

 2%

Altro

 3%

Non so

La salute è l’ambito 
a cui sono più 
associate le 
biotecnologie

E può indicare in che ambito?



[Più risposte possibili; sul totale di 
chi ne ha sentito parlare]
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E che opinione ha sulle biotecnologie?

L’opinione sulle 
biotecnologie è 
globalmente 
positiva

LE BIOTECNOLOGIE NELL’IMMAGINARIO DEGLI ITALIANI

SONDAGGIO YOUTREND PER ASSOBIOTEC | 25/06/2024 4

Molto o abbastanza 
positiva

Molto o abbastanza 
negativa

6%

75%

19%

Non so



1 - Per nulla

2

3

4

5 - Moltissimo

Somma 4 + 5

 18%

 27%

 36%

 15%

 3%

 1%

 18%

Non so
In una scala da 1 a 5, dove 1 sta per “per 
nulla” e 5 per “moltissimo”, quanto si 
ritiene informato sul tema delle 
biotecnologie?

Gli italiani non si 
sentono molto 
informati sulle 
biotecnologie...

LE BIOTECNOLOGIE NELL’IMMAGINARIO DEGLI ITALIANI

SONDAGGIO YOUTREND PER ASSOBIOTEC | 25/06/2024 5



 20%

 42%

 25%

 8%

 2%

 3%
E sempre su una scala da 1 a 5, dove 1 
sta per “per nulla” e 5 per “moltissimo”, 
quanto pensa che le persone che lei 
conosce siano informate sul tema delle 
biotecnologie?

... ma si sentono 
comunque più 
informati rispetto 
agli altri

1 - Per nulla

2

3

4

5 - Moltissimo

Non so
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Somma 4 + 5  10%



   Si usano    Non so    Non si usano

79% 8%13%Agricoltura biologica 

75% 8%17%Sviluppo di nuovi vaccini 

72% 9%19%Terapie avanzate 

67% 10%23%Malattie rare 

64% 11%25%Produzione di biocarburanti 

60% 16%24%Diagnostica 

59% 10%31%Editing genetico vegetale 

Può indicare quali, tra i seguenti, sono 
ambiti in cui si applicano le biotecnologie 
e quali no? [Sono mostrate le 7 opzioni 
con la maggior % di “si usano”; gli ambiti 
in cui si applicano effettivamente sono 
indicati con , diversamente con ]

Quattro italiani su 
cinque pensano 
erroneamente che 
nell’agricoltura 
biologica si usino 
le biotecnologie
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 16%Molto
 69%

 23%

 53%Abbastanza

 21%Poco

 2%Per nulla

 8%Non so
E quanto ritiene affidabili le 
informazioni fornite da scienziati e 
ricercatori sulle biotecnologie?

Gli italiani si fidano 
di scienziati e 
ricercatori in tema 
di biotecnologie
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 50%Uno scienziato specialista 
della materia

Una personalità pubblica 
di spicco (attori, cantanti...)

Un influencer

Non so

Un divulgatore scientifico

Un giornalista

 42%

 3%

 2%

 1%

 2%

Secondo lei quale figura sarebbe più 
adatta a parlare al grande pubblico di 
biotecnologie?

Gli scienziati sono 
visti come i più 
adatti a parlare di 
biotecnologie al 
grande pubblico
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 43%Innovazione

Progresso  42%

Sperimentazione  42%

Salute  39%

Futuro  37%

Tecnologia  35%

 29%Sostenibilità

Beneficio  28%

Cambiamento  28%

Quali tra le seguenti parole le viene da 
associare al termine “biotecnologie”? 
Indichi tutte quelle che pensa di poter 
associare. [Sono mostrate le 9 opzioni 
con le percentuali più alte]

Innovazione, 
progresso e 
sperimentazione 
sono i concetti più 
associati alle 
biotecnologie
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 50%Salute

Ambiente

Altro

Non so

Agricoltura

Industria

 22%

 14%

 8%

 1%

Nessuno  0%

 5%

Secondo lei, in quale ambito le 
biotecnologie possono portare i 
maggiori benefici in termini di sviluppo 
ed evoluzione del rispettivo settore?

Per gli italiani la 
salute è l’ambito in 
cui le biotecnologie 
possono portare 
più benefici
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 3%1 - Nessuna influenza

 7%2

 28%3

 36%4

 18%5 - Molta influenza

 8%Non so
In una scala da 1 a 5, dove 1 sta per 
“nessuna influenza” e 5 per “molta 
influenza”, quanto crede che le 
biotecnologie influenzeranno la sua 
vita quotidiana di qui a 10 anni?

C’è la percezione 
che le biotecnologie 
avranno un impatto 
significativo sulla 
vita quotidiana
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Somma 4 + 5 54%   



 57%Più benefici

 29%Benefici e rischi 
in egual misura

 7%Più rischi

 7%Non so

Secondo lei, le innovazioni nel 
campo delle biotecnologie 
porteranno più benefici o rischi?

Per gli italiani le 
biotecnologie 
portano con sé più 
benefici che rischi
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Metodologia Metodo campionario: C.A.W.I. (Computer Assisted Web 
Interview).



Periodo di realizzazione delle interviste: tra il 10 e il 12 
giugno 2024.



Campione di riferimento: 1.001 casi rappresentativi della 
popolazione maggiorenne residente in Italia, indagata per 
quote di genere ed età incrociate, stratificate per area di 
residenza e condizione occupazionale.



Errore campionario: +/- 3,1%, con un intervallo di 
confidenza del 95%.



Software utilizzati: WinCross, Microsoft Excel.
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